

ТАК И ЖИВЕМ!

(Окончание. Начало на стр. 1)

Особый интерес в этой связи представляет еще один вопрос: как на итоги социально-экономического развития городского поселка Коханово повлияла еще одна государственная программа - развитие малых городов? Пока, на практике, когда речь заходит о расширении «узких» мест в обеспечении жизнедеятельности населения, неизменно слышатся упоминания на приздание нашему горно-селку статуса агрогородка. И это не случайно, потому что у властной вертикали есть только одно видение улучшения положения дел: во-первых, деньги, во-вторых, деньги и в третьих, деньги...

Чем больше средств проходит по графе тех или иных государственных программ, тем больше их политический вес и авторитет в чиновничьей среде. Что касается граждан, то большинство из них о программе развития малых городов ничего не знает и знать не желает. К этому выводу я прихожу не только на примере общения с жителями Коханово, но и населенных пунктов Богушевск Сенненского района, Бабиничи, Барань, Болбасово Оришанского района, Бобр Крупского района, Лошницы Борисовского, районов Круглое, Крупки, Сенно, где мне приходится часто бывать по делам гражданской кампании «Наш Дом». На фоне таких монстров, как программы возрождения и развития села, строительства агрогородков, развития жилищно-коммунального хозяйства, энергосбережения... планы превращения малых городов в образцово-показательные населенные пункты выглядят просто карликами. Да и как рядовому гражданину узреть этого финансового липпита, если в бюджете районов на 2010 год власти, словно говорившие, не опубликовали тексты приложений к решениям сессий об утверждении главного финансового документа? И это притом, что баланс доходов и расходов давно вступил в законную силу. А финансовый год вот-вот перевалит за свою половину...

Любопытно, что в тексте решений о районных бюджетах за прошлый год сведений о финансировании мероприятий в рамках развития малых городов также нет. И это на фоне того, что сессиями утверждены и обнародованы 30 (!) различных (президентских, государственных, национальных, областных, комплексных) программ и подпрограмм), финансируемых из районных бюджетов. Значит ли это, что специальная программа развития малых городов не нужна? Нет, и еще раз нет!

Выношу на суд читателей предложения, которые под силу инициировать и претворить в жизнь активистам гражданской кампании «Наш Дом».

Невооруженным взглядом видна необходимость возрождения в районах органов представительной власти. В ходе прошедших выборов в местные Советы депутатов 26 созыва большинство наших граждан получили три бюллетени: в сельский либо поселковый, в районный и областной Советы. Жители Толочина, Сенно, Крупок, Круглое, Городец - список можно продолжить - своих представителей в Совет первичного уровня не избрали. Выходит, что решать про-

блемы районных центров можно без опоры на общественность в лице депутатов. Ныне, когда на самом верху признана необходимость объединения представительных органов в ассоциации, что закреплено в законе «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь», вступающем в силу в начале июля текущего года, предусматривается возможность создания такого объединения.

ВЕРНУТЬСЯ К САМОУПРАВЛЕНИЮ

Но, на мой взгляд, сегодня нужно объединять не собственно Советы, а некоторую более-менее неравнодушную к общественным делам часть депутатского корпуса. Прообразом такого депутатского объединения уже сегодня является собрание подкрайней гражданской кампании «Наш Дом» депутатов районных Советов, проживающих в районах, в отличие от своих коллег на селе и в городских поселках, не имеющих в нынешних условиях возможности опереться в работе по защите интересов избирателей на Советы первичного уровня. Городские Советы в районах в свое время были ликвидированы по инициативе Лукашенко. Формальным поводом для такого решения явилась необходимость экономии бюджетных средств. В итоге же сократили количество неоплачиваемых представителей народа. Вариант сохранения Советов в форме выполнения председателями обязанностей на безвозмездной основе никто не пытался рассматривать.

Депутаты самораспустились. Либо были распущены решениями вышестоящих Советов. Консолидация депутатов в рамках «Нашего Дома» - лишь первый шаг на пути к проведению местных референдумов по вопросу: поддерживаете ли вы восстановление городского совета в районном Толочине (Сенно, Крупок, Браслав, Крупки, Круглое...)?

Конечно, при нынешнем уровне политического самосознания населения ставить эту проблему бессмысленно. Но просвещать жителей в нужном направлении необходимо. В качестве первоочередной меры представляется необходимым собрать активистов «Нашего Дома» из Коханово, Богушевска, Барани. Посадив их, как говорится, «рядком», можно было бы поговорить «ладком» об общих проблемах формирования бюджета Советов первичного уровня. И по ходу выработать модель пилотного проекта по осуществлению программ возрождения местного самоуправления.

Почему именно эти три городских поселка называны мною?

В Коханово имеется ядро активных граждан, неравнодушных к судьбе родного поселка.

В Барани власти на прошедших выборах в местные Советы сумели искусственно создать конкуренцию среди кандидатов в депутаты, выдвинув на каждое место по 3 человека. Здесь, давно, но тихо и незаметно для общественности идет эксперимент с поиском подходов к самодостаточному финансированию расходной части бюджета.

Ведь сегодня судьба доходной части бюджетов Советов первичного уровня целиком и полностью (если быть точным то на 75-90 процентов) находится в руках вышестоящих Советов и чиновников районных отделов. Они своим решением устанавливают не только нормативы отчислений (в процентах) в бюджеты поселковых и сельских Советов, но и определяют необходимые суммы дотаций.

Юридически это оформляется в виде специального приложения к решению сессий. Сегодня этот документ недоступен для широкой публики. Что скрывается вопреки требованию нормативных документов, регламентирующих порядок публикации и выступления

сельсоветы этим правом и обязанностью не пользуются. С другой стороны (и важно их этом) канеподнимается, так как Указом Президента им предоставлено право «вторгаться» с правом совместительного голосования предложений от Местных налоговых сборов. Проще говоря, взятое на содержание собак.

Для кардинального решения этой проблемы необходима политическая воля - представление права зачисления в бюджет первичного уровня определенной доли от доходного налога с физических лиц. По межотделству мы проводим большую часть жизни, но подоходный налог почему-то поступает по производственному принципу, и наши отчисления от доходов идут не туда, где мы и наши дети, внуки живем, а туда, где расположено предприятие.

Но главное даже - не финансовая проблема. Многое, очень многое в развитии конкретных населенных пунктов можно сделать на основе развития структур местного самоуправления. До власти уже дошло, что в каждой деревне необходимо иметь старейшину.

Спорить не будем: польза от старости известна давно. Ее чувствовали и извлекали в своих интересах во время оккупации и немцы, и партизаны. Но почему в деревне старейшина избирается, и этот пост узаконен, а в городских поселках, районах старшие улиц, микрорайонов не избираются?

ДОМКОМЫ И УЛИЧКОМЫ

До сих пор не узаконен такой институт, как старшие домов и подъездов. Работа с ними дана на откуп местным ЖКХ, которые в силу монопольного по-

ложении на рынке оказания услуг не заинтересованы в активной работе и принципиальной позиции старших домов и подъездов. Пройдитесь возле многоэтажек Сенно или Крупок и обратите внимание: на каждом так называемом «паспорте дома» указан контактный телефон участкового милиционера и телефоны МЧС, но нет сведений о том, как установить контакт со старейшиной дома, где живет не 10-20 человек, как в Богомильдьи забытой деревне, а несколько сотен граждан! Сказанное в полной мере относится и к уличкам.

Демонстрируя нежелание иметь эту структуру местного самоуправления, власть тем самым словно подсказывает нам: давайте на основе госпрограммы развития малых городов смелее выдвигать утверждение единого положения старшем многоэтажного дома, уличком, совета микрорайона и формирования этих структур в качестве представительных органов самоуправления, а не в качестве приводных кремней исполнительной вертикали! О перспективах в этом направлении



ФОТО - KURIER.INFO

в силу решений сессий? Одному сельсовету «спускается» 16 процентов, другому - 43 процента. Но суть остается неизменной. Советы первичного уровня специально, путем установления нужного вертикали минимального норматива отчислений, возводятесь в ранг дотационных, чтобы затем милостыню выделить им нужную сумму финансовых средств.

ДУХ И БУКВА

Обратимся к духу и букве Указа Президента от 12 января 2007 года. Первый параграф этого документа гласит: «Советы депутатов первичного территориального уровня, исходя из потребности финансирования мероприятий по социально-экономическому развитию на очередной финансовый (бюджетный) год, вносят в Советы депутатов базового территориального уровня не позднее 1 июня текущего года предложения о размерах отчислений от местных налогов и сборов, суммах дотаций».

На практике мы видим: с одной стороны,

существует другая проблема, требующая решения. С нашей окраины очень сложно и долго добираться до центра города. Хотелось бы, чтобы соединили улицы Титова и Горького. Это, по мнению многих моих знакомых, в большей степени разрешит проблему. А в остальном я довolen работой местной власти.

Геннадий Трофимович, водитель:

- Власть должна заранее ставить в известность людей о том, какие она будет проводить мероприятия и ремонты, чтобы не ставить народ перед свершившимся фактом и не создавать ему массу проблем.

Николай Захарович, временно не работает:

- Власть может быть тогда довольным, когда народ имеет своих представителей в органах власти. В случае непопулярного решения с их стороны - есть с кого спросить. А сейчас власть работает на саму себя.

Александр, педагог:

- Местная власть обслуживает вышестоящую власть и требовать от неё чего-то большего просто бессмыслицей.

Эдуард Анатольевич, офицер запаса:

- Я считаю, что местная власть могла бы сделать больше того, что она делает. Во-первых, у нас инициатива наказумы. А во-вторых, у нас в органах, как местных, так и высших, очень много некомпетентных людей...

Геннадий Матвеевич, пенсионер:

- Как бы ни критиковали местную власть, но, по сравнению с советскими временами, она очень много делает нужного и полезного, и потому я бы оценил её деятельность на крепкую «четвёрку».

Александра Всеволодовна, педагог:

- Я считаю, что местная власть, в первую очередь, выполняет прихоти своих начальников, а потом, в какой-то мизерной степени, то, что требуется народу.

Александр, рабочий:

- Как я могу оценивать работу местной власти, если всё под семью замками. То, что сделали хорошее, - спасибо, а там, где наломали дров, нужно строго спрашивать. И еще: хотелось бы,

приведу два примера.

В Толочинском районе в свое время активистам «Нашего Дома» удалось довести до передачи в суд дело должностных лиц, виновных в расхищении, ни много ни мало, 123 миллионов рублей через отдел спорта и туризма. Не успел утихнуть скандал в этом ведомстве райисполкома, как назревает новый: через районную газету «Наша Толочинщина» методист районного отдела образования В. Кулагин потребовал ответа на вопрос, почему руководитель отдела спорта и туризма Владимир Шашалевич отказался профинансировать выезд сборной команды учащихся района на областные соревнования «Задорожник Отечества», посвященные 65-летию Победы.

А теперь посмотрим, как живется может старикам в Богушевской районной больнице Сенненского района. Прокуратура области недавно сообщила о том, что у пациентов так называемых социальных коек должностными лицами этого «приюта» похищено, ни много ни мало, - десятки миллионов рублей из причитавшихся им пенсий. Этот пример я привожу исключительно потому, что сам в свое время был участником конфликта именно в этом учреждении здравоохранения. Те самые должностные лица, которые ныне проходят по уголовному делу, доказывали мне неправомерность малейшего вторжения общественности в дела больничные вообще и доставки в руки старикам очередного номера бюллетеня «Наш Дом» и газеты «Витебский курьер», в частности. Эти издания - вот уж ирония судьбы - были позже конфискованы нашей доблестной милицией. Яркий пример того, как фигуранты уголовного дела по обворовыванию несчастных одиноких пенсионеров оказываются заодно с правоохранителями!

Интересная деталь: в Богушевске действует полноправный поселковый Совет из 15 депутатов. В его компетенцию входит только городская территория. Деревни (около 25-ти), откуда привезли и поместили одиночных пенсионеров - в ведомстве Богушевского сельсовета. Там есть свои 15 слуг народа. Иными словами, куда ни ткни пальцем - упрещься в депутата. Беда только в том, что депутаты эти избраны не населением, а подбраны исполнкомами и не горят желанием работать на общество. В этом, на мой взгляд, истинная проблема торможения программы развития малых городов Беларусь.

Для сравнения приведу пример обратной интеграции деревень под крышу городского поссовета. В Коханово не две тысячи населения, как в Богушевске, а все пять. Но при этом в состав поселкового совета включены (в разное время) еще... 53 сельских населенных пункта.

Интересная деталь: это прямо противоположное общепринятое в республике практике (два-десяти деревень на среднестатистический сельский совет) управление которое признается правильным и даже не повлекло за собой увеличения штатов Кохановского поселкового Совета.

Так и живем. Соглашаясь со всем, что спускается нам сверху в виде ценных указаний.

**Николай ПЕТРУШЕНКО,
КОХАНОВО**

чтобы среди чиновников было больше профессионалов своего дела и поменьше карьеристов.

Сергей, пенсионер:

- Мне всё нравится. Все, что делается, - делается к лучшему.

Полина Тихоновна, домохозяйка:

- Местные власти делают много чего нужного и в то же время много чего ничего не нужного...

Фёдор Антонович, рабочий:

- Всё, что делает власть, никто другой за неё не сможет сделать. А оценку можно дать разную, в зависимости от того, что хочешь увидеть.

Денис, служащий:

- Какой у нас народ, такая и власть, такие и её действия. Если есть обида у народа на власть, то чиновникам надо винить в этом только себя.

**Подготовила
Ольга ШПАКОВСКАЯ, ВИТЕБСК**

Опрос «Нашего Дома»

КОГДА У НАС БУДУТ СОБЛЮДАТЬСЯ ЗАКОНЫ?...

(Окончание. Начало на стр. 1)

Василий Андреевич, предприниматель:

- Иногда местная власть попусту тратит средства на то, что она хочет сделать, а не на то, что нужно сделать. А когда к ней обращаешься с конкретной просьбой, то они делают ссылки, что этого нет в плане или нет средств.

Иван Евсеевич, сельский житель:

- Я считаю, что местная власть не делает даже самого малого, что она должна делать. Проблем на селе уйма, начиная от плохих дорог и заканчивая тем, что на селе процветает пьянство, несмотря ни на какие указы. Взрослые втигивают в это дело

ГОРЯЧАЯ ВОДА – НЕ ДАР БОЖИЙ, А УСЛУГА ЖКХ

Не нужно ждать милостей



Лето, конечно, хорошее время года. Но, как известно, каждая пора года приносит свои заботы. У жилищно-коммунальных служб, например, начинается период профилактических и иных плановых ремонтов. Это

Начальнику КУРЭП «ЖРЭУ г. Барановичи»

Н. И. Копытнику,

г. Барановичи, ул. Советская, 59,

от жителя города Барановичи

Грик Григорий Ярославович,

проживающего по ул. Фабричная, 26, кв. 20

ЗАЯВЛЕНИЕ

14 мая возле нашего дома в очередной раз раскопали трубу горячего водоснабжения, оставив снова жильцов без горячей воды. Согласно объявлению, горячей воды не будет до 19 мая.

Обращаю Ваше внимание, что такие «раскопки» проводятся каждый год. Вместо того чтобы заменить всю негодную трубу новой, ЖКХ ежегодно меняет только ее кусочек, создавая неудобства жильцам и впустую расходуя средства, которых у ЖКХ и так небогато.

Прошу принять меры, чтобы вся труба была наконец-то заменена полностью, чтобы прекратилось это возмутительное многолетнее издевательство над жильцами нашего дома, бесконечные утечки горячей воды через проржавевшую трубу и бесполезная траты государственных средств на непрекращающиеся ремонты.

15.05.2010

Г. Я. Грик

Права отстоять можно

(Окончание. Начало на стр. 1)

По уже разработанному проекту строители должны снести несколько старых цехов завода «Гомельдрев» и на их месте возвести новый завод. От жилых многоэтажек завод отделяет всего 100 метров. В радиусе 300 метров находится детский сад, начальная и музыкальная школа. Это заставляет людей беспокоиться:

— Ладно уж мы, но дети... Кто подумал об их здоровье?! Хватит нам одного Чернобыля! — возмущается Мария Товстыко.

ВТОРОЙ ЧЕРНОБЫЛЬ ИЗ ГОМЕЛЯ

«Вторым Чернобылем» называют в один голос новый проект жители прилежащих к «Гомельдреву» домов. Производство плит МДФ предусматривает использование смолы, в которой содержится формальдегид и другие вредные вещества. Предполагается, что в выбросах в атмосферу будут содержаться карбамидно-формальдегидные смолы, двуокись азота, сажа. В связи с этим губернатор Гомельской области Александр Якобсон успокаивает население:

— Проект предусматривает вы-

полнение более 40 природоохранных мероприятий, а также применение эффективных очистных систем, которые позволят обеспечить предельно-допустимые концентрации загрязняющих веществ в атмосферном воздухе (из письменного ответа на протест местных жителей).

Однако люди сомневаются в эффективности обещанных систем и мероприятий, в основном, из-за человеческого фактора. Большинство протестующих раньше работали на заводе «Гомельдрев». Сейчас они на пенсии и не боятся рассказывать о порядках, царящих на производстве.

— Никогда порядка не было, мы тут все проработали, формальдегида наглотались. Ни вытяжек нормальных не было, ничего! Так что люди с астмами с повышали, с бронхитами, со вторыми группами инвалидности. А теперь тем более ничего не будет... Будет у нас второй «Чернобыль» финансовой зависимости от главврача.

А у завода «Гомельдрев» будет прибыль. Сейчас предприятие переживает не лучшие времена. Мебель, которую производит завод, заливается на складах по причине дороговизны. По словам директора «Гомельдрева» Геннадия Коротченко, когда в 2013 году начнет работу новый завод, то производство продукции увеличится до 200 миллиардов рублей. Это в 2 раза больше сегодняшних показателей.

ОТ ПЕРЕМЕНЫ МЕСТ СУММА ИЗМЕНЯЕТСЯ

Еще в 2007 году Государственной программой инновационного развития Беларусь было предусмотрено строительство такого производства. Вот только дислокация предприятия не была определена. Рассматривалось несколько вариантов, в том числе возведение его за чертой города. В итоге решили строить в городе на территории «Гомельдрева». Руководство этого предприятия надеется, что новый завод улучшит финансовое положение завода. Ведь проект строитель-

ства оценивается в 40 миллионов евро.

В споре денег и экологии вынос строительства за городскую черту полностью удовлетворяет местных жителей. К тому же эта идея не нова в коридорах гомельской власти. Так, Программа развития Гомеля предусматривает вынос за черту города довольно крупного завода им. Кирова к 2015 году. Экологи отмечают, что это мировая тенденция, которая дает позитивные результаты:

Эколог Владимир Ковзелев, ссылаясь на международные стандарты, заявляет, что **вся продукция, которая выпускается на предприятиях в черте города, никогда не получит знак экологически чистой**. Здесь самое важное и первое условие таково: производство никоим образом не должно вредить окружающей среде и здоровью населения. В Гомеле лишь одно производство может претендовать на статус экологически чистого — это «Гомельбои».

Экологическая чистота товара оправдывает его более высокую стоимость, по сравнению с аналогичными товарами, а также пользуется большой популярностью у покупателей.

— Предприятие, которое стоит в городе, наносит вред окружающей среде, но, в первую очередь, здоровью населения, — рассказывает эколог Владимир Ковзелев. — Вредят разные выбросы, загрязнение воздуха, почвы, водоемов, грунтовых вод — все это связано со здоровьем людей. Естественно мы этим дышим, после дождя пыль и загрязнения с предприятий стекает в ливневки, которые в нашем городе не снабжены системой очистки.

Окончательное решение судьбы гомельского «проблемного» завода остается за Минприроды. Если этой инстанции экономика покажется важнее, чем экология, гомельчане обещают устроить акции протеста и даже апеллировать к Президенту.

«Наш дом» будет сообщать читателям о развитии ситуации.

Татьяна БУБЛИКОВА, ГОМЕЛЬ

даже особо оговаривается в Законе «О защите прав потребителей жилищно-коммунальных услуг», статья 16 которого разрешает, в частности, перерывы в холодном и горячем водоснабжении для этих целей...

Однако не следует думать, что в этом вопросе коммунальные службы могут воротить, что им вздумается. Проведение плановых ремонтных и профилактических работ допускается только на основании и в соответствии с планами-графиками, согласованными с местными исполнительными и распорядительными органами. Причем, о планируемом перерыве в водоснабжении жители должны быть в обязательном порядке предупреждены не менее чем за три дня до отключения. Одновременно должен быть указан и срок, в течение которого соответствующая услуга не будет оказываться.

Лето — пора интенсивных «раскопок», которые проводят коммунальщики в наших дворах, меняя или латая трубы различного назначения. Неудобств подобная активность жителям преподносит великое множество. И далеко не всегда с ними следует мириться.

Этот тезис можно проиллюстрировать свежим примером из Барановичского опыта. В течение пяти лет ежегодно коммунальщики устраивали раскопки во дворе дома № 26 по ул. Фабричная. Заварив протекающую

трубу, они успокаивались до следующего лета, когда приходилось вновь раскапывать трубопровод, вновь варить и вновь закапывать. Но в этом году терпение жильцов наконец-то лопнуло. Житель Григорий Грык с помощью правозащитников «Нашего дома» составил заявление в адрес начальника КУРЭП «ЖРЭУ г. Баранови-

чи», в котором потребовал прекратить издевательство над жильцами, не латать проржавевшие трубы, а заменить их новыми. И помогло: работы по замене труб в настоящее время близятся к завершению. Следовательно, в ближайшие годы неудобств, обусловленных земляными работами, у жильцов не будет.

Председателю Барановичского горисполкома Дичковскому В.И. депутату Барановичского городского Совета депутатов Галькевичу Александру Борисовичу, проживающему по ул. Баранова, 55, кв. 12

ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

По поручению Барановичского городского комитета партии «Справедливый мир», гражданской кампании «Наш дом» и других моих избирателей, прошу сообщить сведения о сумме средств, поступивших от потребителей на капитальный ремонт многоквартирных жилых домов в минувшем году, их фактическом использовании и планах по капитальному ремонту многоквартирных жилых домов на текущий год.

Одновременно напоминаю, что согласно ст. 24 Закону Республики Беларусь «О защите прав потребителей жилищно-коммунальных услуг» от 16 июля 2008 года № 405-З, такие сведения горисполком обязан ежегодно, не позднее второго квартала, публиковать в средствах массовой информации.

15.05.2010

А.Б. Галькевич

может, - вопрос легко решается с помощью суда.

Вообще, не следует думать, что если есть закон, то и ваши коммунальные проблемы можно считать решенными. Чтобы закон заработал, за его соблюдением необходимо установить контроль. Закон «О защите прав потребителей жилищно-коммунальных услуг» создал неплохую нормативную базу для контроля качества коммунальных услуг со стороны самих жильцов, собственно именно от них все и зависит. Перефразируя Мичурина, можно сказать: нам нельзя ждать милостей от ЖКХ, взять их у него — наша задача. Активисты гражданской кампании «Наш дом» всегда готовы помочь вам в этом деле.

Виктор ТЯПИН, БАРАНОВИЧИ



Народ и власть

НУЖЕН ЗАКОН СОЦИАЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ



Для того, чтобы ветераны Великой Отечественной и малолетние узники фашистских концлагерей жили достойно, нужен специальный Закон социальных стандартов. Так считает Владимир Новосыд, председатель оргкомитета по созданию Партии свободы и прогресса.

С момента крушения СССР у нас есть не так много памятных дат, которые отмечаются практически всеми без исключения гражданами. Одна из таких памятных дат - 9 Мая. Народ помнит о тех огромных жертвах и лишениях, которые положила каждая семья на алтарь Победы в той войне. И как ни пытались примазаться «руководящая и направляющая сила нашей эпохи КПСС» к их победе, этот день остался праздником народа, победившего в страшной войне, а не триумфом победившего социализма.

В этот день в моей семье, как и во всех семьях нашей Беларуси вспоми-

нают о своих предках. Мой дед был подпольщиком, затем партизаном, воевал на фронте: ранения, госпиталь - типичная судьба того поколения белорусов. Как-то Президент Лукашенко назвал ветеранов нашим «золотым фондом», кремнем и опорой государства. В то же время белорусские реалии плохо соотносятся с подобными заявлениями, с условиями жизни ветеранов в спасенной ими стране.

Так, в канун 9 Мая ветераны, воевавшие за нашу страну, получили от белорусских властей к празднику Победы материальную помощь от 150 до 500 тысяч рублей. Героям Советского Союза, награжденным орденами Славы трех степеней, Героям Социалистического Труда, удостоенным этого звания за заслуги в годы Великой Отечественной войны - 500 тысяч рублей, инвалидам и участникам Великой Отечественной войны, партизанам и подпольщикам по 250 тысяч, работникам тыла, блокадникам Ленинграда, бывшим узникам фашистских концлагерей, тюрем, гетто - 150 тысяч белорусских рублей.

Для сравнения: в США, например, есть отдельная пенсия за военные награды. За высшую награду США «Медаль Почета» - равнозначную нашей награде Героя Советского Союза - она составляет 1194 доллара. Это пенсия, а не единовременная материальная помощь раз в год!

Кроме того, есть отдельные пенсии по инвалидности для ветеранов без инвалидов - 11 830 долларов в год. Для ветеранов, нуждающихся в ре-

гулярной помощи и посещении с инвалидностью - 23 400 долларов в год. В случае смерти - супруг (супруга) получают основное пособие в сумме 1154 доллара ежемесячно плюс дополнительные выплаты. И это все плюс к трудовым пенсиям, разумеется.

В наших условиях из ветеранской пенсии половина уходит на оплату «коммуналки», остальные приходится делить между затратами на лекарства и продуктами питания, нередко делая выбор в сторону чего-то одного. Так что, насколько щедр подарок для ветеранов к главному празднику всей республики, по сравнению с заявленной средней зарплатой в 500 долларов, мы судить не будем. Хотя бы из морально-этической стороны этого вопроса. Дело в другом: их осталось всего 12 с небольшим тысяч человек. Они уходят, не ропча на свою судьбу, они привыкли выносить все лишения и тяготы военной, а затем и мирной жизни стически. Все, что могли, они сделали для нас. А мы?

Думаю, пришло время определить специальным Законом социальные стандарты для ветеранов Великой Отечественной войны, где будут определены европейские стандарты жизни в Республике Беларусь для тех, кто освободил Европу от чумы двадцатого века. Это и будет настоящая забота государства о ветеранах не на словах, а на деле. А левые дворцы подождут, думаю, внуки с этим согласятся.

Мы должны сделать это хотя бы сейчас!

Василий Никитович Свищун из деревни Дукора под Минском прошел многое: партизанил, потом воевал, был ранен, всю жизнь учительствовал в местной школе. Теперь ему 83 года, пенсионер...

- Как Вам живется на пенсии, Василий Никитович?

— Вы знаете, по сравнению с другими хорошо. Получаю пенсию в 750 000 с копейками... Она, сама по себе, конечно, мизерная. С пенсиями чиновников и милиционеров сравняться никак не

может! Но все равно, в деревне мне заывают и жаловаться стыдно.

Я, как ветеран, не плачу налоги за земельный участок в 35 соток. Когда покупаю на зиму брикет - имею 50 % льготы за доставку. За сам брикет платить, естественно, нужно. Баллон газа стоит 33 000 с копейками, а я плачу только 16 850.

- А пенсии на что хватает?

— Да как вам сказать? В деревне ведь денег меньше нужно... У меня картошка своя, пшеницу засеваю и держу кур, каждый день свежие яйца есть, даже детям в город отдаю... А еще капуста, морковка, огурцы...

- И как у вас получается в 83 года вести хозяйство?

— Да никак не получается, хорошо - Минск близко, дети на выходные приезжают. Они все и делают. А иначе жил бы на свою пенсию, которая односельчанам кажется огромной. А ее на лекарства едва хватает. У меня ведь с войны простреленное легкое, сердцу не хватает кислорода. Недавно был инфаркт - ну, думал все...

Ничего, выжил.

**Беседовал
Анатолий БОРОВИК,
МИНСК**

МИТИНГИ ПО ПЛАНУ

Нас освободили 18 марта 1944 года. А Международный день освобождения узников фашистских лагерей отмечается 11 апреля. В этот день в 1945 году узники концлагеря Бухенвальд подняли восстание. В этот день ежегодно в Гомеле на площади восстания бывшие узники проводят митинг...

Несколько лет назад и я выступил там, поднял вопрос о положении узников сейчас, об их проблемах... С тех пор меня к микрофону не подпускают, потому что есть выработанное чиновниками правило: на митинге выступающие должны вспоминать горестное прошлое, а потом обязательно говорить о счастливом настоящем! Никакие проблемы затрагивать не рекомендуется. Мотив: это кощунство перед теми, кто не дожил до се-

годняшнего дня!

Правило выполняется неукоснительно. Митинги проходят по заранее составленным сценариям, речи зачитываются по заранее написанным и часто проверенным идеологами текстам. Сначала бывшие узники, потом представители власти и ветеранских организаций, которые всегда со слезами на глазах рассказывают о том, какая прекрасная сегодняшняя власть. Как она осчастливила узников, вручив им по 150 000 рублей к очередному даже не юбилею Победы!

В общем, конечно, осчастливила. Потому что на пенсию, которую эта же власть нам назначила, прожить невозможно. У меня, например, средняя пенсия в 500 000 рублей. Ее часто не хватает даже на лекарства. А уж если собрался зубы подлечить, нужно выложить полтора миллиона рублей! Где их взять?

Мы, те, кто были узниками, в советское время получили квартиры, своим трудом их обставили и своим тру-

дом всю жизнь жили. Для большинства из нас хорошо, что пенсии приносят вовремя - что еще? Вся информация - по телевидению, которое давно превратилось в «фабрику лжи».

Мне часто бывает больно и обидно, оттого что с людьми, перенесшими такие же тяготы, что и я, мы говорим на разных языках. Казалось бы, чего бояться нам, перенесшим такое? Но многие боятся - в том числе смешных вещей. Например, того, что у общественной организации «Дети войны» отнимут плохонькое помещение, которое они арендуют сейчас. Тем более что такие примеры в Беларуси есть.

Вот они и сидят тихонько, по составленным местными идеологами сценариям расхваливают власть и распределяют «гуманитарку». Это все, что мы заслужили.

**Владимир МЫШАК, ГОМЕЛЬ
малолетний узник
концлагеря «Озарич»**

Анекдоты

МОЙ ДОМ НЕ КРЕПОСТЬ, А ТРУХА. ХОЧУ РЕФОРМУ ЖКХ!

Русский с татарином обсуждают реформу ЖКХ. Русский возмущается постоянными налогами- поборами.

Татарин говорит с издевкой:

- А наша Чингиз-хана 300 лет ясак не подымала.

К большому сожалению правительства, реформу ЖКХ тормозит простое сообщение: нельзя делать стоимость коммунальных услуг выше стоимости автомата Калашникова.

В доме сегодня трагедия. В нашей многоэтажке прорвало канализацию, которая залита распределительный щит, из-за чего выключился свет. А в это время в лифте ехали лифтер, сантехник и электрик.

- Таня, а у меня в подъезде крысы разились.

- Ничего удивительного. Я изначально не верила в их отношения.

Президент Украины:

- Я подготовил договор с Россией. Он начинается словами: «Хай Россия продаст Украине газ по дешевой цене».

Президент России:

- Хороший договор, но его надо немногом помянуть.

- Каким образом?

- В первом слове надо заменить (одну гласную) букву «а» на букву «у».

Что такое знак свыше? Это когда

после резкого поднятия цен на услуги ЖКХ у председателя правительства течет крыша.

Идет собрание в ЖКХ, все выступили, поговорили. И тут все дворники начали кричать:

- Пусть Петрович скажет, дайте ему слово.

Ну, начальник говорит:

- Ладно, пусть скажет Петрович.

Встает типичный дворник, в фартуке, с большой окладистой бородой до пупа, и говорит:

- Как матать твою так, так ну его на фиг, а как ну его на фиг, так матать твою так. И сядется.

И все дворники хором кричат:

- Правильно, Петрович, без рукавиц работать больше не будем.

Однажды в квартире на потолке появилось черное пятно, а через день жилец умер от инфаркта. На следующей неделе пятно появилось в другой квартире, и вскоре жилец той квартиры тоже умер от инфаркта. И в третьей квартире появилось черное пятно, и снова умер жилец. На четвертой неделе пятно появилось в квартире Сидорова. Сидоров позвонил в ЖЭК:

- У меня тут черное пятно на потолке. А, да? Можно отремонтировать? А сколько это будет стоить? СКОЛЬКО!!! - переспросил Сидоров и умер от инфаркта.

С 1 июня вступило в силу постановление Совета министров № 639. Согласно этому документу, граждане страны, живущие в особняках повышенной комфортности, будут оплачивать коммунальные услуги в стопроцентном размере. То же самое относится и к владельцам пустующих коммунальных квартир. Как известно, фактическая стоимость услуг коммунальников составляет, примерно, треть от их реальных затрат. То есть, стоимость услуг для указанных категорий граждан, повысится вдвое.

Как водится, все начинается с составления списков «элитных» домов, а потому важно знать, какие именно дома попадают в эту категорию. В постановлении правительства говорится, что это дома усадебного типа площадью более 200 квадратных метров, обеспеченными горячей водой, канализацией, электричеством и отоплением, имеющие газовые и электрические плиты. Считается, что в эту категорию в Беларуси попадает около 10% всех домов усадебного типа.

Так или иначе, возникает проблема №1: не попасть в этот список! Нужно только представить, какая уже развернулась борьба на просторах Беларуси! Какую возможность брать взятки получили чиновники, в обязанности которых входит составлять список!

Есть и еще один аспект: а что будет с особняками столичных чиновников, которые в одних только Дроздах под Минском построили шикарные дома: с домработницами, всеми мыслимыми удобствами - как и полагается «слугам народа»? Они тоже попадут в список? Или о них скромно «забудут»?

Пока, по информации Мингорисполкома, в столице 8500 индивидуальных жилых домов, но в список попали только 2 200. Будет ли расти этот список? Кто дает оценку «элитности» и каким образом это делается? Пока тут больше вопросов чем ответов.

Уже сегодня становится совершенно понятно, что основной груз этого постановления обрушится не на богатых, которым есть чем платить. Пострадают, в первую очередь те, кто из последних копеек построил себе отдельный дом, а теперь, тоже из последних копеек, пытается его содержать. В белорусских СМИ сейчас публикуются достаточно историй граждан, которым может оказаться больше не под силу сдерживать отдельный дом. При том, что уйти из него им тоже некуда.

Причины, побудившие власти принять такое постановление понятны: бюджет трещит, Россия от пошлин отказывается не хочет, производство неэффективно. Существуют подсчеты, согласно которым повышение тарифов на коммунальные услуги для владельцев «элитных» жилых домов позволит бюджету получить дополнительно около 10 миллиардов рублей. Еще какое-то, не совсем посчитанное, количество миллиардов власти рассчитывают получить на легализации пустующих квартир. Деньги для бюджета небольшие, но все же...

Сергей СОЛОВЬЕВ, МИНСК